

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

**Elfizetési árak:**

Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## A nemzet üzenete.

Kassa, szeptember 26.

Egy sarkantyupengés nem sok, de annyi se hangzott, mikor a király átadta császára parancsát a nemzet vezéreinek és visszavonult magán terméibe. Az eget hasogató vihar hangja már sok, de az is halk sohajtás az ezrek és ezrek üdvivalgásához képest, kik a hazatérő vezéreket fogadták.

A bécsi Hofburgban százados hagyomány a csönd. Akinek hangosan szabad beszélni az a Habsburg császár, a többiek csak suttognak. A főhercegek, az udvarhölgyek, az udvaroncok, a lakájok mind-mind csak suttognak. A suttogás és az intrika egy anyaméhben születtek, nem is találni egyebet az udvarnál mint ravaszul kieszelt labirintusát a csel-szövénynek, hol Jágó és Biberach legyen a javából, ki megakarja találni Ariadne fonálát.

A magyar ember közmondása is azt tartja, csak a számár sug. Más-kép is járja minálunk. Ha a bécsi királyi várkastélyban szólniok a magyar uraknak nem lehetett, szólásra birta őket a fergegként morajló utca népe, az a viharzó indulat, mely a visszatérő vezérek láttára kiszökött a vérig sértett magyar önérzetből. Mi bizony beszélünk, hangosan, nyíltan, férfiasan, hogy az egész világ meghallja, de első sorban, hogy meghallják a suttogók. Mi beszélünk, hogy a császári fricska megtörtént, de azért el nem indult orrunk vére. A fricska csak fölébresztett egy hazug álomból, hogy volnánk valakik. Most már látjuk a kopaszra vetkőztetett igazságot, hogy voltaképp mi velünk, ártatlan fehér egérkékekkel csak játszott a császári cica és mert véletlenül cincogni mertünk, hát megmutatta éles körmeit.

Csakhogy mi még sem vagyunk egérkékek, s amit beszélni akartunk volna az se egészen cincogás. Bécsi szem, bécsi fül talán annak tartja. Vagyunk mi ezerszentes nemzet vagyunk mi Habsburgokat trónunkra, fogadó alkotmányos állam, vagyunk mi királyhüségűtől megittasult s pragmatika szankciót csináló lovagias nép, vagyunk mi csufos vereséget szenvedett osztrákok megmentői, de nem

vagyunk pipogya néptörzs, nem, semmiféle csordája sem a dinasztia főfő pásztorának. Minket csak úgy terelni nem lehet, ha akarom hajsz — ha akarom csá.

A császár olvashat nekünk annyi levelkét, mennyit csak kedve telik. A többit adrezálhatja bárkinek a címére, ezt az egyet, mely nekünk szól megértettük és eltesszük, csak nem tudjuk, hogy hová. Nincsen rajta a király neve, se felelős kormány ellenjegyzése, amolyan császári bárca, melynek alapján lehetnének utcai rongyok. De nem leszünk azok. A levélkére pályázatot hirdettünk, hogy vigye el, aki meg tudja fejteni, micsoda is az, mi majd csak az üzenetről gondoskodunk.

A vértanuk havában, október harmadikán írjuk meg a mi üzenetünket. Ott legyen, a függetlenségi párttal, a szövetkezett ellenzékkel együtt legyen mindenki, aki hazánk alkotmányát mindenek fölött tartja. Oszlopaít ez alkotmánynak meg akarja ingatni a császári levélke, védjük, oltalmazzuk, milliók lelkesedéséből fonjunk eleven, haragvó sövényt körülötte; lássa, hallja meg Bécs, hogy nekünk van szavunk, erősebb mert milliók ajkáról szól: Soha! Soha se hajlunk meg, alkotmányunkat el nem vehetik soha!

lettünk. Az alkotmány és törvényes jog a mi vezető csillagunk, amíg benne hiszünk, el nem hagyhat bennünket a magyarok Istene.

Nyitott szemmel, látó szemmel megyünk tovább törvényes utunkon se visszafordulni, se megállni, se megriadni semmitől sem szabad. És ahogy megyünk, növekszik ami táborunk, egyszer majd utánnunk loholnak azok, kik gáncsot akartak vetni az alkotmánynak. A nemzet nagyjai, az ősök méltó ivadékaik velünk vannak, Kossuth, Andrássy, Apponyi, Bánffy, Zichy Aladár, egyikük se tekint vissza, megy előre habozás nélkül, kitől féljünk. Előre!!

A mai nap eseménykrónikája, hogy Cziráky nem jött, Fejérváry mit se hozott (elég ha vitt), Zichy János pedig vinni akarna valamit.

### Országos agitáció.

A budapesti függetlenségi párt ma a Saskörben értekezletet tartott és elhatározta, hogy a tüntetéseket tovább folytatja. Budapest közönsége valószínűleg lázban ég és soha sem volt oly népes az utca mint most. Az agitációt kiszélesítik az egész országra, a nemzeti ügy győzelme érdekében az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt elhatározta, hogy mindenféle népgyűléseket rendez.

### Cziráky nem jött.

Cziráky gróf szerepe már véget ért. Ma reggel kellett volna Budapestre érkeznie, de nem jött. A királynak ugylátszik már nincs több üzenni valója. Elég is volt, most már a nemzetet a sor üzengetni.

### Zichy János Nagyváradon.

Bár többször kijelentette gróf Zichy János, hogy neki semmi tudomása sincs arról, mintha a király a válságban szerepet szánt volna neki, mégis a közel jövő miniszterelnökének tartják. Zichy János gróf ma Budapestről Nagyváradra utazott. Egyébrek szerint találkozni fog Tisza István gróffal.

### Fejérváry a királynál.

A király ma délelőtt kihallgatáson fogadta báró Fejérváry Gézá. Persze, mert a táborszernagy a bécsi politikát és nem a nemzetet képviseli, az ő meghallgatására több idő akadt öt rövidke percnél. A kihallgatás után Fejérváry a nála járt ujságíróknak

## A nemzet együtt érez.

Teljes zürzavar a politikában.

Az ország talpra áll.

Tüntetések mindenfelé.

Az osztrák politikusok utazgatnak.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Budapest, szept. 26.

A gyönyörű khaosz megkezdődött. A Bécsből dirigált szabadelvűpártnak sikerült oly zürzavart csinálni, hogy ebből többé ép lábbal ki nem gázol. Utazgathat Fejérváry jobbra-balra, a császárhoz és vissza, Zichy János is keresheti a kivezető utat, a Tiszáék műve sikerült, a geszti intrikus tombolhat örömeiben. De hát szörnyülködjenek azok, akiké a zavar érdeme, a nemzet tudja a maga kötelességét, mely ha oly nagy is, a khaosz utvesztőbe nem kerül. A magyar alkotmány a mi világító fáklyánk, meglátjuk azt, bármiféle vihart is támasztanak fe-

# WEINER IZSÓ

férfi divatüzlet KASSA, Főutca 15.

Értesitem Kassa és vidéke uri közönségét, hogy a P. C. Habig és Borsalinó gyártmányu, a legkiválóbbaknak elismert férfi kalapujdonságok az őszi időnyre megérkeztek s kizárólag nálam kaphatók. Ugyisintén feltűnést keltő legujabb alaku nemez-kalapok 3, 4 és 5 koronás árakban. . . . .

kijelentette, hogy a király neki újabb megbízást nem adott.

#### A jövő munkája.

A szövetkezett ellenzéki pártok október hó 3-án közös értekezleten fogják megállapítani, hogy az alkotmányon esett sérelmet miként utasítják vissza s mely módon proklamálják az alkotmány sérthetlenségét. Ezen az értekezleten azok a képviselők is részt vesznek, kik nem tartoznak a koalícióhoz, de akik az alkotmány védelmében részt kérnek.

#### Fejérváryék maradnak.

Egyes hírek szerint a Fejérváry darabont kormány még jó ideig marad. Hat hónapot szántak még neki Bécsben, remélve, hogy addig megpuhulunk.

Kassa, szept. 26.

— Felséges Ur! Mint a kormányhoz és az osztrák politikához közel álló lapot bizonyára kellő figyelemmel olvasta Felséged a *Felsőmagyarország* tegnapi számát. Atyai jó szíve, melyről annyi sok szép körmondatot írtak Magyarországon, módfelett ellágyulhatott, hogy a fentnevezett újság oly szigorú hangon ír az osztrák tanácsosokról és udvaroncokról. Ellágyulhatott pedig nem azért, mintha belátta volna, hogy a bécsi talpnyalókra hallgatnia nem kell, hanem azért, hogy mire nem képes a szabad-  
elvűpárti hűség! Még erélyre is képes, azokkal az osztrák tanácsosokkal szemben, kiknek semmi köze a sarkantyupengéssel egybekötött hátfordításhoz, melyet — valljuk be — Felséged sikerülten mutatott be a magyar nemzet küldöttei előtt. És ez a szigorú erély lágyíthatta el legfőbb haduri szívét, mert királyi bölcsesége át lát a szítán, hogy ilyen harcomdort követve, biztos helyen rejtőzködhettek a szombati drámai jelenet valódi rendezői: gróf Tisza István, Fejérváry Géza, Lányi, Hieronymi, Khuen-Héderváry és a többi magyar konceső kúvaszok, az igazi bűnösök. Milyen más lett volna újabban kitűnően megismert atyai jó szívének indulata, ha a fentnevezett jeles lap bátran odamutat a nyavalya fészkeire, mondván, mint azt mi tesszük, kegyeit vesztett rebelisek: az ellenséget nem Bécsben, hanem idehaza kell keresni, az arcucsapást a szabadelvűpártból irányították a nemzetre. Nem, ezt az egyet Felséges Ur a *Felsőmagyarország* nem teheti. Kosár van a száján, ott fonták a miniszterelnöki sajtó irodában. Neki szabad szidni az osztrák tanácsosokat — elvégre a közhangulat se kutyta — de azért Apponyiról elmondta, hogy futó bolond, és mikor javában lobogott a nemzeti küzdelem szent tüze, a magyar hazafiakat néven nevezve szidalmazta, nem is gyűjtő fogalom alatt, mint tegnap oly bátor vakmerőn — az osztrák tanácsosokat. Felséges Ur, valamit sugnánk koronás személyének. No, csak a spanyol etűket határain belül. Olyas valamit, hogy a magyar nép nem olyan korlátolt agyú, mint az osztrák.

Bécsben el lehet hitetni, hogy minden osztrák rosznak okozói a magyarok, a magyar ezentul nem hiszi, hogy az osztrák oka minden keservünknek, hanem öklét megrázva idehaza, maga körül keresi az aknákat és vermet ásó ellenségeit és már meg is találta a szabadelvű pártban. Ezt a bandát fogjuk mi megtáncoltatni, fűtyülünk mi az osztrákra, mitőlünk akár elviheti az ördög, mi majd ide haza rendezünk egy kis seprést. Sőt szeretjük is az osztrák tanácsosokat, miatunk tanácsolhatnak bármit Felségednek, nekünk ezentul arra lesz gondunk, hogy a bölcs sugalmaknak ne legyen hive, végrehajtója, Tiszája, Fejérváryja, ügyvivésre kész mohó csordája: röviden svaregelb szabott-  
elvű pártja ez országban. Ugy bizony Felséges Ur!

### Kassa legyen valójában kuruc.

(A csütörtöki közgyűlés és a politika.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, szept. 26.

Kassa város törvényhatósági bizottsága csütörtök délután politizálni fog. Tárgyalásra kerül a bukott ügyvivő Kristóffy megsemmisítő rendelete, melyet a közgyűlés határozatára küldött. Milyen lesz a közgyűlés válasza, azon nem kell sokat okoskodni. Ma talán Eder Ödön is azt mondja *Widder* Mór barátjának: Egye meg a fene a szabadelvű politikát, gyertünk kuruckodni, ez ha nehezebb is — de legalább a lélekből fakad. Mivel hát nincs kilátás az ellenérvek jobboldali szánalmának kerepelésére, a határozat csak egyhangu, a határozat csak példás erélyvel visszautasító lehet.

De ha már kuruc jelzővel tisztelt meg bennünket, kassiakat az ország, legyünk is kurucok. Kezdenünk se kell olyan nagyon, csak folytatni a hazafias példát. Hevesvármegyére nézünk. Ez tegnap izzó lelkesedéssel ismét bebizonyította, hogy első helyen jár a hazaszeretben, a magyar önértetben. Amint első volt a passzív ellenállásban, első a bécsi fekete szombat iránt érzett felháborodás nyilvánításában.

A bécsi megszegyenítő fogadtatás által okozott elkeseredés a megye közönségét ezzel szemben is állásfoglalásra kényszerítette. Határozott és önértetes hangon ítéli el az országgyűlés többségének képviselői elé adott programot, változhatatlan bizalmáról biztosítja a szövetkezett ellenzéket s hozott határozati javaslatában megújítja az 1861. évi augusztus 8-iki országgyűlés feliratát.

Kassai kurucok, ki hát a gátra! Reméljük a legjobbat, reméljük, hogy *kuruc* Kassának polgárságát ép oly mélyen érintette a szombati bécsi elbánás, mint mindenkit, mint Hevesvármegyét. Az ügy komolyságához méltó indítványt várunk s mivel a közös kincsünkről, alkotmányunkról és nemzeti becsületünkről van szó, óhajtjuk, hogy a megteendő indítvány méltóságát teljesen, de minden simulékonyaság és szolgálai megalázkodás nélkül lesz megtéve és férfias bátorsággal elfogadva. A közgyűlési terem falai hadd visszhangozzák a nemzeti öntudat kitéréseit s hadd gyujtsák a városatyák szívében azon nemes tüzet, mely a legváltóságosabb időkben egybeforrasztja a hazafiakat s kitartást és erőt kölcsönöz nekik a megvívandó nagy küzdelemben!

### Visszatartják a katonákat.

(A keserves napiparancs.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, szept. 26.

Az idejüket kiszolgált öreg katonákra nagy keserűség szakadt. Sóvárögva várták, hogy a három év lefogyon s most, mikor leforgott, tovább kell szolgálniok. A hadvezetőség titkolta a kegyetlen elhatározást, de a titok csak kipattant és a katonák már régóta rettegve emlegették, hogy alkalmasint tovább kell szolgálniok, bár az idejük letelt.

Most már nem titkolja senki, se a hadügyminiszter, se az ezredparancsnok, hogy az öreg katonákat nem eresztik haza. Nyíltan megmondták nekik, sőt a rendes esti napiparancs alkalmával közelebb ki is hirdették előttük, hogy egyelőre december végéig visszatartják őket.

Az öreg katonák tehát már most nem tépelődnek azon, hogy vajjon hazzaeresztik-e őket, avagy tovább kell szolgálniok. Legfeljebb azon, hogy december végén hazamehetnek-e? Mert az sem olyan bizonyos, mint ahogy a katonai parancs kilátásba helyezi. Ujonc híján nincs más hátra, mint hogy szolgál az öreg.

1904-ben a tartalékokat hívták be s azokkal váltották le az öreg katonákat. Ez a katonai eljárás azonban nem bizonyult helyesnek. A sok ezer tartalékost bizonytalan időre hívták be s ezalatt azok családja éhínségnek nézett elébe. Ez a bizonytalan szolgálati idő addig tart, amíg nincs ujonc. Mihelyt soroznak, az ujoncokat behívják s a tartalékosokat hazzaeresztik.

Igy volt ez annak idején. Már mint 1904-ben. Azóta azonban került-fordult a világ, kivált Magyarországon, s nagy kérdés, hogy ami így volt két évvel ezelőtt, azt így hajtják-e végre két évvel később.

A katonák már nyugtalankodnak országszerte. A kiszolgált öreg csont nagyot iszik keservében, azután még nagyobbat káromkodik, még azután valami bolondot tesz s végre bezárják. Még pedig úgy bezárják, hogy mire kiszabadul a börtönből, a többi bajtársa már otthon van.

### Nagy vasuti szerencsétlenség.

Két halott, több sebesült.

Újabb részletek.

— A Napló kiküldött tudósítójától. —

Kassa, szept. 26.

A kies Sztrecsnó vasuti-állomás Liptó megyében, a Kassa-Oderbergi vasut vonalán tegnap óta szomorú szerencsétlenség színhelye. Mult esztendőben vízáradás mosta alá a pályát s veszedelmessé tette rajta a közlekedést, most ismét közre játszott az elemek dühöngő ereje a katasztrófa előidézésében.

Sztrecsnó állomáson a vasuti töltés rendezésére több teherkocsi állott megrakodva kavicscsal, homokkal és nagy gránitkövekkel. Éjjeli iszonyu vihar tört ki. Percekig felhőszakadásszerű zápor hullott az égből, a szélvész pedig kiforgatni látszott mindent óriás erejével. Az istenitélet idő elől, még az örökön éber vasuti személyzet is a szobába menekült. Csak így történt meg, hogy nem vették észre, hogy a mellék vasuti sínpárról a teherkocsik megindultak, miután a vihar meglazította a kerekek alá tett kötőfákat. A pálya itt érezhetően lejtős és a teherkocsik saját súlyuknál fogva tovább siklottak a kitérő mellék vágányától az állomásig. Ez éjféltáj történt.

## TÁNC-TANÍTÁS Révész Imre tánciskolájában

a tanítás október hó 1-én kezdődik több csoportba beosztva.

Boston külön csoporttal.

Beiratkozni már naponkint lehet a tánc-tanító Fő-utca 46. sz. a. lakásán. — A helybeli orsolya-rendü zárdában is a tanítás október hó 1-én veszi kezdetét; itt a beiratásokat a főtisztelendő Főnöknő eszközli.

A vihar még mindég tartott, a sötétség áthatlan s az állomás elé lépő ór se vette észre a már, a fővágányon álló kocsikat. Tizenkét óra volt mikor a Kassáról érkező személyvonat Sztrecsnóra berobogott. A mozdonyvezető észrevette, hogy a váltó előtt négy teherkocsi áll, de már teljes lehetetlenség volt a vonatot megállítani. A mozdony belefuródott a teherkocsikba s kiskiklott a vágányról feldől s magával rántotta a következő kocsikat is. A egyik II-os személyszállító kocsit teljesen összezúzódott, egy I-ső osztályú kocsit oldalalát mintha levágták volna, s a harmadik osztályú kocsik is kizuhantak a pályáról.

A nagy torlódás és katasztrófa néhány percig tartott s a kocsironcsok megölték Reiner Richárd Szerajevói orvost, ki Boroszlóba ment, Grünwald Mór alsókubini kereskedőt, súlyosan megsebesült a vonatvezető, több kalauz s a másodosztályú utasok közül Holczmann csacai fakereskedő és dr. Wachs Mór csacai ügyvéd, akik egy szakaszban ültek. Több sebesültje van a harmadosztályú utasoknak is. A halottakat egyelőre Sztrecsnó állomás egy mellékszobájában kiterítették, míg a sebesülteket a tescheni kórházba szállították. A szerencsétlenség után fátyolozott emberek a pályáról az erősen megsérült mozdonyt, a roncsos zúzódott egyik teherkocsit és személykocsit eliszították. Az utasokat pedig hosszas késelelem után tovább vitték. Tegnap a szerencsétlenség színhelyén járt a kassa-oderbergi vonal kassai felügyelője Idrányi István és a tescheni üzletvezetőség kiküldöttje. Mulasztás az állomásművezetést nem terheli.

## LEGUJABB.

Távirati és telefonhírek.

### A Zeisig ügy.

Budapest, szept. 26. (S. tud. táv.) Zigány Árpád szabadlábra helyezése iránt védőügyvéd Dr. Halmai Elemér beadta a folyamodványt. Az ügyet ma tárgyalták a királyi táblán, s valószínűleg csütörtökön fog megtartatni az ítélet.

### Az új svéd király.

Páris, szept. 26. (Saját tud. táv.) A norvég minisztertanács elhatározta, hogy ha Károly dán herceget nem fogadja el a svéd király, akkor azt népszavazás alá fogja bocsátani.

### Olasz érsek az olasz királynál.

Róma, szept. 26. (Saj. t. táv.) Ferrarát, Milánó érsekét, ma este az olasz király kihallgatáson fogadta. A kihallgatás 20 percig tartott.

## HIREK.

Lónyai grófok Bodrogolasziban. Lónyayné grófné tegnap Brüsszelből Wiesbadenbe utazott, ahol férjével találkozott s ahonnan mind a ketten Bécs felé folytatták útjukat. Ma délben érkeztek Bécsbe és az Imperiál-szállóban vettek lakást. A grófi pár még ezen a héten Bodrogolasziba utazik.

Felolvasás. Kemény Lajos kassai levéltáros, az ősmert történetíró, az Archaeológiai Társulatban ma felolvasást tart „Adatok Kassa város műtörténetéből” címmel.

Egy abaujmegei képviselő politikai párbaja. A múlt év őszén, amikor az országgyűlés és az olasz vámszerződés kérését tárgyalta, Hieronymi akkori kereskedelemügyi miniszter beszéde alatt egymást érték a közbeszólások. Beleszólt a miniszter beszédébe Várady Károly dr., az abauj-tornamegyei görögöi kerület függetlenségi párti képviselője is. Sehogysem tetszett ez különösen Wolfner Tivadar kormánypárti honatjának, aki régóta orrolt Váradyra, az ő volt ellenjelöltjére. Odakiáltott tehát:

— Várady már megint szemtelenkedik! Természetesen párbaj lett a dologból, a felek két nap mulva karddal verekedtek meg. A párbajban Várady kapott könnyebb természetű sérülést. Ma vonta felelősségre a budapesti törvényszék Bizaglich bíró elnöklése mellett a párbajozó feleket, akik közül Wolfner tudvalevőleg már nem képviselő. A bíróság Uzonyi dr. királyi ügyész vádjának a meghallgatása után Wolfner nyolc napra, Váradyt pedig három napra államfogházra ítélte. Az ítéletben az utóbbi megnyugodott, ellenben Wolfner felebbezést jelentett be.

A Turul-léghajó Kassán. Értesülésünk szerint a „Kassai Sporttelep” igazgatója már hosszabb ideje tárgyalást folytat az országos híri katonai léghajóssal, Kral Sándor tűzerőhadnagygyal, ki vakmerőségének nem egy veszélyes felszállással adta már tanujelét. De nemcsak bátor és vakmerő léghajós a „Magyar Aero-club” kapitánya, hanem kiváló tudományosan képzett katonai léghajós is, bizonyossága ennek az is, hogy jelenleg is a hadügyminiszterium részéről a németországi nagy császárhadgyakorlatokhoz küldetett ki az ottani katonai léghajózás tanulmányozása céljából. Kral főhadnagy ur jelenleg még Berlinben tartózkodik s onnan küldte azon értesítést, hogy hazaérkezése után azonnal — körülbelül október hó 12-ike körül — készséggel tesz eleget a Sporttelep meghívásának és az Aero-club „Turul” léghajójával hajlandó egy léghajófelszállást Kassán rendezni.

Ugy halljuk, hogy a sporttelep igazgatója immár véglegesen megegyezik a főhadnagy urral a felszállást illetőleg s így városunk közönségének rövidesen oly látványosságban lesz része, aminőben kevés vidéki városnak volt még eddig, mivel a felszállás rendezése meglehetősen nagy nehézségeket okoz s ha jól tudjuk, Budapesten kívül eddig még csak Zágrábban kísérelték meg, a mikor is az ott állomásozó Salvator főherceg — aki tudvalevőleg a léghajós klub elnöke — is felszállt a léghajóval. A felszállás további részleteivel rövidesen meg fogjuk ismertetni olvasóközönségünket.

A novemberi katonai előléptetés. A közös hadügyminiszteriumban már megkezdették a novemberi előléptetés előmunkálatait. Amennyire eddig megállapítható, a hadapród-tiszthelyettesek, hadnagyok, főhadnagyok és másodosztályú századosok előléptetése körülbelül ugyanabban a mértékben fog történni, mint a májusi előléptetések alkalmával. Az 1903-ban a hadapródiskolából kikerült hadapródok közül az utolsó májusi előléptetés után még ki nem nevezettek és előreláthatóan az 1904-ben ki-mustráltak egy részét is hadnagyoknak fogják kinevezni. Kevésbé kedvezően alakul a hadnagyoknak főhadnagyokká való előléptetése. Jelenleg ugyanis 1899. november 1-én kinevezett hadnagyokon van az előléptetés sora. Ezeknek tehát hat esztendeig kellett várakozniuk. A most századosná váló előléptetésüket váró főhadnagyok pedig már 1896. május 1-je, tehát kilenc és fél esztendő óta viselik ezt a rangot. A törzstisztek és a tábornokok előléptetéséről ma még nem lehet biztossággal nyilatkozni, bár valószínűnek látszik, hogy ez az előléptetés eléggé kedvező lesz, ha nem is olyan, mint májusban, amikor nagyobb bécsi tábornok-visszalépés módot adott a sok előléptetésre. A haditengerészetben valószínűleg két altengernagyot, három-négy ellentengernagyot, négy-öt sorhajókapitányt, öt fregatta-kapitányt és nyolc-tíz korvett-kapitányt fognak kinevezni. Az első és másodosztályú sorhajóhadnagyok és a sorhajó-zászlósok előléptetése szintén kedvező lesz.

Harmadik osztály a gyorsvonaton. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, melyben az államvasutak gyorsvonatain a III-ik osztályú kocsik forgalmának életbeléptetését kéri. A felterjesztés rámutat arra, hogy a mai rendszer mellett a gyorsvonati utazás lényegesen meg van drágítva és megnehezítve, ami közgazdasági szempontból hátrányos, azonfelül a vasuti forgalom érdekeinek sem felel meg, mert a III. osztályú kocsik hiánya folytán a gyorsvonatok nemcsak általában, de a személyvonatokhoz viszonyítva is igen kevésbé vétenek igénybe s ennélfogva a gyorsvonatok vontatásával járó költségekkel aránytalanul csekély jövedelem áll szemben. A felterjesztés hivatkozik a külföldi példákra.

A bortermés a Hegyalján. Tokaj-Hegyalján a tavasz kezdetén a termés gazdagon mutatkozott, a virágzásra jött kedvezőtlen idő a reményeket alaposan leszállította, a június végével beköszöntött hőség és szárazság még ezeket a reménységeket is alaposan megdézsmálta. A szárazságot legjobban álló szőlőkben is csak féltermésre van kilátás. Hanem ennek fejében az idei termés a borok királya lesz. Nagy készletekkel rendelkező termelők mult évi termésüket átlagosan 40 frtot érnek el hektoliterenként. Az ez idei árak tekintettel a jöminőségre sokkal kedvezőbbnek ígérkezik.

Védekezés a kolera ellen. A miniszteri rendelkezésnek megfelelően a rendőrség szigorúan megvizsgálja az egyes lakóházakat, hogy nincs-e ott olyan valami, mely bacillustenyésztő szerepet teljesíthetne. Csakhogy a városi major nem igen akar ezen uraknak szemébe ötni, pedig az onnan terjedő bűz igen messzire érezhető. Nem kell hát kimélni ezt sem, sőt! — megmaradhat városi majornak akkor is, ha nem büzik. Vagy tán nem?

Vásárcsarnok Kassán. A borzasztó drágaság elleni védekezés és a szükséges élelmi szerek kényelmes beszerzése csakis egy felállítandó központi vásárcsarnok által érhető el. Ezekből szivesen fogadják, hogy Patzauer Hugó egy fővárosi konzortiummal már megállapodásra jutott egy központi vásárcsarnok tervezetét illetőleg és már a legközelebbi napokban beadja a társaság ajánlatát a közgyűléshez. Remélhető, hogy e nagyfontosságú kérdést a közgyűlés kellő figyelembe fogja részesíteni.

Rejtélyes eset. Szatmárról írják: Erdőszáda szatmármegyei községben három fiatal leány hulláját fogták ki a Szamos folyóból. A nyomozás során megállapították, hogy a gyermekeket megfojtva dobták a folyóba. Edes anyjuk, Klauz Jánosné, 3 éves fiával szintén eltűnt. A csendőrség szigorú vizsgálatot indított annak kiderítésére, hogy az anya is öngyilkos lett-e, vagy ő ölte meg gyermekeit. Nincs kizárva, hogy mindannyian bűnténynek estek áldozatul.

Változás az ipari és kereskedelmi oktatási tanácsban. A király Szerényi József államtitkárt az országos ipari- és kereskedelmi oktatási tanácsban viselt alelnöki állásáról saját kérelmére felmentette és ezen tanács másodelnökévé, továbbá Péterffy Lajos osztálytanácsost a nevezett tanács alelnökévé, a tanács jelenlegi elnöksége megbízatásának tartamára, kinevezte.

Mészáros-utca 6. sz. alatt egy különbejárati szép utcai butorított szoba kiadó.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Hirdetések

a „NAPLO” számára felvétetnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**BRADOVKA GYULA**

KASSA

Kossuth Lajos utca 24. szám.

**Gőzerőre berendezett  
ruhafestőde**

és vegytisztító intézet.

Vegyileg tisztítanak és festetnek a legrövidebb idő alatt

női-, férfi- és gyermek-öltönyök,

függönyök, csipkék és kézimunkák stb.

**Meisels \* Leo**Kassa, Főutca 58.  
A Nemzeti Színházzal szemben

Női divat és vászonárak raktára. Nagy választék **színes és fekete selymekben.** Dus választék bel- és külföldi **női ruhakelmékben.** Paplan és ágytakarók. Asztalneműk és menyasszonyi kelengyék, zsebkezdők, cosmanosi barchet.

Mindenféle butor-krepek, **madráckelmék,** posztó- és kötött kendők.

Őszi ujdonságok!

**Frisch Samu****férfi divatárú-üzlet**

KASSA, Fő-utca 27. szám alatt.

**Őszi ujdonságok**

divatos nyakkendőkben,  
fehérneműekben. Ma-  
gyar gyártmányu mo-  
dern őszi kalapok és  
magyar gyártmányu ci-  
pők. Esernyők. Utazó  
takarók, pipere-cikkek.

Bőr-árak.

Megérkeztek az őszi ujdonságok.

**Kigyó Drogéria** Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbid Felsőmagyarország főraktára.  
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképezési cikkek.

Gyógyárak, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkiválóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kosmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára.

Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dus választékban. Gyogyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padiófénymazak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárak és  
= betegápolási kellékek.

Postai megbízások pontosan eszközöltetnek.

Árjegyzéket kívánatra bérlem. küld

**Pallaghy Kálmán.****Háziasszonyok figyelmébe!****Üzletáthelyezés!**

Domonkos-tér 2-ik **Mészáros-utca 62.** szám alá a Domonkosok klastromával szemben helyeztem át. Ugyanott, valamint **Kossuth Lajos-utca 5. szám** alatti fióküzletemben a legjobb minőségű zsemlye és vajás kifli, 8 darabonként 10 kr-ért kapható. Kenyéráram: vegyes és barna kenyér 9 kr., rozskenyér 10 kr. és fehér kenyér 12 kr. klg.-ként. Karlsbadi kenyér 7 darab 10 krajcár.

Kassai tejesarnok-szövetkezeti tej, zárt üvegekben

10 krajcárért kapható.

**Háziasszonyok figyelmébe!****Holzer**

Kassa, Fő-utca 21. szám a.

Angol Costümök, ❧

❧ Aljak, Pongyolák

dus választékban.